Niveau : 3éme

COTE D’IVOIRE - ECOLE NUMERIQUE
Discipline : GEOGRAPHIE

COMPETENCE 1 : Traiter une situation relative au développement économique de la Cote
d’lvoire

THEME 1 : ETUDE ECONOMIQUE DE LA COTE D'IVOIRE

LECON 1: LES ATOUTS NATURELS ET HUMAINS DU DEVELOPPEMENT
ECONOMIQUE DE LA COTE D’IVOIRE

v’ Situation d’apprentissage

Votre classe participe a une conférence organisée par le club d'Histoire-Géographie de
votre établissementsur le développement économique de la Coéte d’'Ivoire. Dans son
intervention le conférencier affirme que : « L’essor économique de la Cote d’Ivoire est
le fait de certains atouts dont dispose le pays ». Pour en savoir davantage, vous menez
des recherches au CDI pour identifier les atouts naturels et humains du développement
économique de la Cote d’Ivoire et apprécier leur importance.

INTRODUCTION

La Cote d’Ivoire est située en Afrique de I'Ouest avec une superficie de 322 462 km?. Elle
est limitée au nord par le Mali et le Burkina-Faso, a I'ouest par la Guinée et le Libéria, a
I'est par le Ghana et au sud par l'océan atlantique. La Co6te d’Ivoire a un poids
économique important dans la sous- région Ouest africaine.

I- Les atouts naturels du développement économique de la Cote d’Ivoire

1- Unrelief relativement plat
La Cote d’'Ivoire est constituée de trois grands ensembles de relief: Les plaines, les
plateaux et les montagnes.



Dans l’ensemble, on observe que le relief ivoirien est peu accidenté. Constitué
majoritairement de bas plateaux et de plaines, 'occupation humaine, la mise en valeur
économique (agriculture, industrie, commerce...) et la mise en place des infrastructures
sont plus facilités.

2- Un climat et une végétation variés
La Coéte d’'Ivoire est dans une zone de transition entre le climat équatorial humide et le
climat tropical semi-aride, cela permet des nuances climatiques du sud au nord.

On distingue quatre types de climat en Cote d’'Ivoire que sont :

Le climat subéquatorialau sud : un climat humide ou il pleut presque toute I'année
avec quatre saisons, deux pluvieuses et deux séches. Ilest le domaine de la forét dense,
une zone propice a de nombreuses cultures spéculatives (café, cacao, hévéa...) et a
I'exploitation forestiere.

Le climat de transition au centre : c’est le domaine de la savane arborée et de la foret
claire. Les températures tournent autour de 20°c et plus de 30°c, il est favorable a la
culture du coton, des céréales, des mangues et a la pratique de I'élevage

Le climat tropical humide au nord: c’est le domaine de la savane arbustive et de
I’'harmattan, avec des températures toujours élevées (plus de 30°c). La zone herbeuse
est propice a la culture du coton, de 'anacarde et a la pratique de 1I’élevage.C’est
également une zone favorable a la culture céréaliere.

Le climat de montagne a I'ouest, c’estun climat pluvieux donc tres humide, car toute
I'année la région des montagnes connait des précipitations, exceptées de novembre a
janvier ou sévit ’harmattan. Les températures sont basses, autour de 19°c. La zone de
montagne est le domaine de la forét dense, favorable a I'arboriculture et aussi a la
riziculture.

3- Un sol assez fertile, varié et un sous-sol riche

Trois grands types de sols couvrent le territoire ivoirien
- Les sols hydromorphes ou marécageux
Dans le sud cotier et le long des cours d’eau.llssont favorables aux cultures maraicheres

- Les sols ferralitiques

Localisés dans le Sud, ce sont des sols propices a 'arboriculture (café, cacao, hévéa...) et a certaines
cultures vivriéres ( tubercules, légumes...)

- Les sols ferrugineux

Ce type de sols se rencontre au centre et au nord, ce sont des zones favorables aux
cultures céréalieres, aux tubercules et a quelques cultures spéculatives(coton, tabac,
anacarde...)



- Lesous-sol ivoirien regorge d'importantes ressources minieres et énergétiques.

Pour ce qui est des ressources minieres, nous avons : Le fer (Man, Odiénné, San-Pédro) ;
'or (Aboisso, Ity, Divo) ; le nickel (Touba, Biankouma) ; le diamant (Tortya), la bauxite
(Dimbokro, Bongouanou) ; le manganese (Odiénné, Bondoukou) etc.

Les principales ressources énergétiques sont : le pétrole et le gaz naturel.
L’exploitation de ces ressources procure au pays d'importantes dévises.

4- Unréseau hydrographique dense
La Cote d’lvoire est abondamment drainée par quatre grands fleuves (le Comoé, le
Bandama, le Sassandra et le Cavally) ; des fleuves cotiers (la Bia, 'Agneby,la Me...) de
méme qu’un réseau lagunaire et une ouverture sur I'océan Atlantique.

Toutes ces précieuses ressources offrent des potentialités économiques énormes :

Le tourisme balnéaire,La péche, 1'élevagel’aquaculture, le transport lagunaire et
maritime ainsi que la construction de barrage hydro-électrique et I'irrigation.

L’ouverture de la Cote d’'Ivoire sur I'Océan Atlantique a permis la construction de deux
grands ports (le Port Autonome d’Abidjan : PAA et le Port Autonome de San Pedro :
PASP)

Ces ports facilitent les échanges avec 'extérieur et permet le développement du.

En définitive les conditions naturelles sont favorables a I’exploitation économique du
pays, c’est un véritable atout pour la Cote d’Ivoire.

Activité d’application N°1

Mets une croix dans la case correspondante selon que I'affirmation soit vraie (V)ou
fausse (F).

Affirmations \"%

1- Le relief ivoirien est un handicap pour le développement économique de la Cote
d’lIvoire.

2- Le sous-sol ivoirien regorge du pétrole et du gaz naturel.

3- Les cours d’eau faits de chutes et de rapides sont un obstacle au développement
économique de la Cote d’'Ivoire.

4- La végétation forestiere de la Cote d’Ivoire est favorable aux exploitations
d’essences.

5- Lavariété de climat ivoirien permet une diversité de culture.

6- Les sols ivoiriens ne sont propices qu’aux cultures vivrieres.

II- D’importants atouts humains pour le développement économique




1- Une forte croissance démographique
- La population ivoirienne compte plus de 25 millions d’habitants en 2020 selon les
données de la Banque Mondiale.

Un taux d’accroissement Naturel élevé autour de 3.8% par an, car la Cote d’Ivoire fait
partie des pays a forte natalité (4.5% par an) et une mortalité en baisse (1.3% par an).

Cette population constitue une main d’ceuvre et un marché de consommation
importants pour le développement économique du pays.

2- Une forte population jeune et dynamique

- La population ivoirienne est caractérisée par sa grande jeunesse (77,7% de la
population ont entre zéro et 35 ans).

- Une population jeune, dynamique, diversifiée et diplomée qui s’oriente de plus en plus
vers les PME et PMI a travers le développement de I’entrepreneuriat

Au total la population ivoirienne constitue un atout pour son développement
économique, méme si sa croissance et sa répartition reste a contréler.

Il est important de noter I'apport considérable de la population étrangere (plus de 26%
de la population totale), qui représenteégalement un atout pour le développement
économique, car source de main d’ceuvre abondante et bon marché

3-Une politique économique libérale en constante évolution

Le systéme économique ivoirien est caractérisé par:
-Une forte intervention de I’Etat.C’est I'Etat qui planifie ’économie en choisissant les
secteurs a développer.

-La libre entreprise dans laquelle I'Etat encourage l'initiative privée nationale et surtout
étrangere a travers sa politique d’'investissement tres attrayante :

v L’exonération et I'alléegement fiscal.

Création du CEPICI(Centre de promotion et d’investissement en Cote d’Ivoire)
Le code des investissements de 2018

La liberté de transfert des fonds a 'extérieur.

L’engagement de I’Etat a ne jamais procéder a des nationalisations d’entreprises.
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-L’ouverture sur l'extérieur afin de bénéficier des capitaux étrangers, de la main-
d’ceuvre qualifiée étrangere et permettre I'exportation des produits ivoiriens sur les

meilleurs marchés mondiaux.



Activité d’application N°2

Range les éléments suivants dans la colonne qui convient.

Une jeunesse dynamique; Une population nombreuse; sous-sol riche; un réseau
hydrographique dense ;une pluviométrie réguliere ; un relief favorable ; sols variés

Atouts humains Atouts naturels

CONCLUSION

Les atouts naturels et humains dont dispose la Cote d’Ivoire ont permis son
développement économique.

v' Situation d’évaluation

Vous participez a une conférence organisée par le club d’Histoire-Géographie de votre
établissement dont le theme porte sur les atouts du développement économique de la
Cote d’lvoire.

Dans son exposé le conférencier affirme que : « Le milieu naturel ivoirien a énormément
contribué a son développement. La population et le systéme politique sont aussi autant
de facteurs qui déterminent la croissance économique du pays».

Consignes

1- Dis de quoi il s’agit dans la situation..

2- Explique le passage suivant : « Le milieu naturel ivoirien a énormément contribué
a son développement ».

3- Partages-tu l'avis du conférencier selon lequella population et le systéme
politique sont déterminant pour la croissance économique de la Céte d’Ivoire ?



O EXERCICES

v Activités d’application
Exercice 1

Mets une croix dans la case correspondante a une réponse juste.

1-Le relief est propice a la mise en place des infrastructures.

2-L’océan atlantique facilite les échanges entre la Cote d’'Ivoire et I'Europe.

3-Les entreprises ivoiriennes ne disposent pas d’'une main-d’ceuvre

abondante.

4-La forét dense est un handicap pour le développement de I'agriculture.

5-La Cote d’Ivoire possede un potentiel énergétique pour son

industrialisation.

Exercice 2
Relie les atouts du développement économique de la Cote d’Ivoire de la colonne A,

au type d’atouts correspondant dans la colonne B.

A B
Une immigration importante .
Un réseau hydrographique dense .
Un sous-sol riche . e Atouts humains
L’interventionnisme de I'Etat °
Un relief monotone °
Une population jeune o e Atouts naturels
Une diversité de formations .

végétales



Exercice 3
Mets a la place qui convient dans le texte a trous ci-dessous, les mots et groupes de mots

suivants :

La Coéte d’Ivoire bénéficie de conditions favorables pour son développement
économique. Aucune partie du pays n’est hostile au développement. A l'ouest, les
montagnes et les ......cwumiiisnnnnnnnnne constituent des attractions touristiques. Au Sud, la
e JOngue de 520 km est favorable au tourisme balnéaire. L'océan
Atlantique favorise les échanges avec l'extérieur et les fonds marins sont riches en
La sccesssssescsssnneeens ivoirien est favorable au développement

agricole et a limplantation des ....ccciniinenn.  L'exploitation  du riche
«weeennnfavorise le développement de l'industrie du bois et les exportations en

direction des pays européens.

v' Situations d’évaluation

Exercice 1

Tu participes a la conférence organisée par le Conseil d’Enseignement d’Histoire-
Géographie sur le développement économique de la Cote d’ivoire. Au cours de son
exposé, le conférencier tient les propos suivants: «La Cote d’ivoire doit son
développement a sa nature généreuse. Du Sud au Nord et de I'Est a I'Ouest, rien ne
s’oppose a 'exploitation du territoire. A c6té de la nature, il y a un autre acteur qu'’il ne
faut pas négliger, ce sont les hommes. Leur réle dans le développement économique du

pays n’est plus a démontrer. »

Consignes /Questions

1- Dis de quoi il s’agit dans la situation.

2- Explique le passage suivant : « La Cote d’ivoire doit son développement a sa
nature généreuse. »

3- Es-tu d’accord avec le point de vue du conférencier selon lequel: « Le role des
hommes dans le développement économique de la Cote d’ivoire n’est plus a

démontrer » ? Justifie ta réponse.



Exercice 2

Dans le cadre des préparations des examens dans votre DRENA, tu consultes ce tableau
relatif recensement effectué par I'Institut National de la Statistique portant sur la
répartition de la population ivoirienne par origine en 2014.

Population Ivoirienne Non-ivoirienne
Nombre 17 175 457 5490 222
Totale 22671331

Source : résultats globaux du RGPH 2014 produits par 'INS le 21/12/2015, www.ins.ci
(13 aolit 2016)

Consignes:

1- Construis un diagramme en bande représentant la répartition de la population
ivoirienne par origine en 2014.

Echelle : 1cm pour 10% Base : 1cm ; Espacement : 2cm.

2- Calcule la proportion des étrangers.

3- Commente le graphique obtenu.


http://www.ins.ci/

